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برنامه
هدف این دوره آنلاین افزایش آگاهی و مهارتهای دانشجویان حقوق، وکلا، کارکنان بخش بهداشت، پزشکان، دانشجویان پزشکی و اعضای نهادهای جامعه مدنی مشغول در زمینه سلامت و سیاستگذاری است. این دوره میانرشتهای است و ابعاد مختلف مربوط به حقوق بینالملل و سلامت را در بر میگیرد. دوره آنلاین بر سه عنصر اصلی تمرکز دارد:
· مقدمات سیاست جهانی سلامت
· حقوق بین‌الملل و سازوکارهای آن
· اجرا و راهنمایی
این دوره آنلاین توسط اعضای هیات علمی دانشگاه ایالتی نیویورک در آلبانی، دانشکده حقوق آلبانی و سایر اساتید بین‌المللی متخصص در حقوق بین‌الملل و سلامت جهانی طراحی شده است. این دوره رویکردی حق محور به سلامت دارد و به عناصر اصلی حق بر سلامت در سیاق ملی و بین‌المللی می‌پردازد. شرکتکنندگان میآموزند چگونه سیاستهای اصلی را از طریق مطالعه موردی و مباحثه تدوین، اجرا و اعمال کنند. در کلاسها، شرکتکنندگان فرصت خواهند داشت در مورد سیاست بین‌المللی در زمینه حقوق سلامت و سیاستهای مربوطه بحث کنند. در این دوره به ابعاد اخلاقی و دسترسی گروه هدف به سلامت پرداخته خواهد شد. در این کارگاه، شرکتکنندگان میتوانند با کمک اساتید بین‌المللی به تدوین شیوههای اجرایی مربوط به زمینه مطالعاتی خود بپردازند. برای انجام طرحهای پژوهشی در سطوح ملی و بین‌المللی نیز یک برنامه راهنمایی و مساعدت میان اساتید و شرکتکنندگان ایجاد خواهد شد. 
شرایط شرکت
هر کس که در زمینه سلامت یا حقوق به کار یا تحصیل مشغول است، میتواند در این دوره شرکت کند. شرکتکنندگان دوره از میان داوطلبانی انتخاب خواهند شد که به این موضوعات علاقه داشته و در این زمینه تجربه داشتهاند. همه شرکتکنندگان باید در زمینه سلامت و حقوق بین‌الملل تجربه داشته و علاقمند باشند. 

راهنما: لطفاً پاسخهای خود را در محل مشخص شده درج کنید، فایل را ذخیره کرده و به این آدرس ایمیل کنید: GHIL@albany.edu
تاریخ:
1. نام کامل:  
2. نام کامل  به انگلیسی:
3. آدرس ایمیل (توجه فرمایید که ما از همین آدرس برای ارتباط با شما استفاده خواهیم کرد.): 
4. تحصیلات:  
5. شغل: 
6. محل اقامت (شهر و کشور): 
7. ملیت:
8. جنسیت:
9. آیا دارای معلولیت هستید؟ اگر پاسخ مثبت است، نوع معلولیت را نیز مشخص کنید. 

لطفاً تجربه کاری خود در زمینه حقوق و/یا سلامت را ذکر کنید.

آیا نکتهای در مورد تحصیلات یا تجربه خود دارید که در پذیرش این درخواست تاثیرگذار باشد؟ (لطفاً در 1 یا 2 بند توضیح دهید.)

برای آینده شغلی خود چه برنامههایی در نظر دارید؟ این دوره چگونه به برنامههای شما کمک خواهد کرد؟ (لطفاً در 1 یا 2 بند توضیح دهید.)

معرفها (لطفاً نام و آدرس ایمیل معرفهای خود را بدهید.)
معرف اول:

معرف دوم: 


مهلت ثبت‌نام تا 15 آبان‌ماه ۱۳۹۶
لطفا فرم تکمیل شده را به ایمیل  زیر ارسال کنید:
 GHIL@albany.edu
